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Tizenhárom évvel az elsõ szabad március 15-e megünneplésére
ma már úgy tekintünk vissza, mint egy ismeretlen, göröngyös út
elsõ mérföldkövére, egy olyan út kezdetére, melyre még erõsen
rávetült a közelmúlt nyomasztó, kísérteties árnya. Ennek ellenére
megjelent gondolataink és érzelmeink áradatában a reménysugár,
hit egy változásban, sorsunk jobbrafordulásában. Azóta
megéltünk jó és rossz napokat egyaránt, vesztettünk
és nyertünk csatákat ugyanúgy helyi, krasznai szinten,
mint nemzeti közösségünk szintjén, de egyre inkább
erõsödhet bennünk a hit és meggyõzõdés, hogy a
mérleg nyelve egyre gyakrabban fakaszt mosolyt és
elégtételt bennünk. Minden év elteltével érezhetjük,
hogy az IDÕ NEKÜNK DOLGOZIK. Még akkor is, ha
türelmetlen várakozásaink feszült indulataiban
nemcsak külsõ rosszakaróinkkal hadakoztunk, de
egymással is. Külsõ és belsõ ellentéteinkben is az
ünnep mindig közös volt, mindig szép és felemelõ.
Ünnepeink sorában is kiemelkedõ helyet foglalt és
foglal el a nemzeti ünneppé lett MÁRCIUS 15.

Számunkra minden évben új, meg nem élt élményeket,
érzelmeket hordoz a nagybetûs ünnep: a legszûkebb, legtitkosabb
világban, zaklatott lelkünkben, közösségünkben és mindenütt a
nagyvilágban, ahol ezt a dallamos, jambusokkal ékesített nyelvet
beszélik és értik. De ünnep azok számára is, akik õszintén akarják
mindazt, amit március 15-én a pesti ifjúság zászlajára tûzött, akiknek
ugyanazt üzeni ez ünnep, mint nekünk.

Március 15 nem vérfürdõre virradt, hanem a szabadság rég
várt fuvallatáras nemcsak a mi áhított tavaszunkat jelenti, hanem
a Népek Tavaszának egyik legjellegzetesebb eseménye is. A

Párizsból induló tavaszi szellõ meglengette a pozsonyi
országgyûlés magyar résztvevõinek forradalmi lobogóját is, hisz
itt hangzott el március 3-án Kossuth híres beszéde, mely a magyar
forradalom csírája lett. Március 12-én az Ellenzéki Kör elfogadta
az Irinyi, Jókai és Bulyovszky által megfogalmazott, 12 pontból
álló kiáltványt. Március 13-án kitört a bécsi forradalom, melynek

híre magával ragadta a szent eszméktõl lelkesedõ pesti
ifjakat is.

Március 14-én az Ellenzéki Körben népgyûlést
tartottak, a Pilvax kávézó Közvélemény asztalánál
elhatározták, hogy másnap kihirdetik a 12 pontot.

És jött az annyiszor megünnepelt Március 15. Az ifjúság
a Pilvax kávézóban gyûl össze, ahol Jókai lelkes beszéd
kíséretében felolvasta a 12 pontot, Petõfi elszavalta a
“Talpra magyar” kezdetû Nemzeti Dal címû verset. Nemzeti
eskü, a nemzeti összefogás, a megmaradás, az élniakarás
visszhangja volt a zsarnokság elleni és a nemzeti
felemelkedésért vívott küzdelem elõjátékaként.

“A magyarok istenére / Esküszünk, / Esküszünk, /
hogy rabok tovább / Nem leszünk!”

Ezután következett az Orvosi Egyetem, a Landerer és
Heckenast nyomda, ahol kinyomtatták a Kiáltványt és a Nemzeti
Dalt, a szabad sajtó elsõ cenzúrázatlan termékeit.

Délután Táncsics Mihályt szabadították ki, a szabadság elsõ napja
után pedig következett a másfél évig tartó véres küzdelem, melynek
példaértéke a bukás ellenére is hitet, reményt kölcsönöz, mert Március
15. az összefogás, az örök szabadságvágy jelképe lett.

Most is ezt ünnepeljük töretlen hittel és egyre több reménnyel.
OM.

Március idusán

1781-tõl már teológiai hallgatóként, „tógátus diákként”
fogadja be a Kollégium, de a következõ évben önként csap föl
katonának az I. Császár-huszárregimentbe. Ez is iskola volt számára,
a galíciai, belgiumi, hollandiai, moldvai, franciaországi hadterek
életedzett, tapasztalt, lelkileg mégis fogékony, népiségét büszkén
valló költõvé tették. S persze a szerelmek, Ruszánda, a „moldvai
szép”, s a titokzatos, talán francia, talán flamand vagy holland
Ámeli – lírai dalokat fakasztanak: Ruszánda, moldvai szép,
Végbúcsú Ámelitõl. Versei 1789-ben jelennek meg elõször
nyomtatásban a Hadi és Más Nevezetes Történetek újságban.

1792-ben hosszabb szabadságra tért haza, és valószínûleg
ekkor kötött barátságot Csokonaival.

1793-1796 között ezredét az osztrákok a lázadó, forradalmi
Franciaország ellen vezényelték, és ekkor már Fazekas egyre
jobban kiábrándult, meggyûlölte a háborúkat, a várontást, s 1796-
ban, nem sokkal azután, hogy megkapta fõhadnagyi elõléptetését,
lemondott tiszti rangjáról és hazatért Debrecenbe.

Nyolc csendes esztendõ következett; a természet és a barátai
maradtak számára, akikben nem csalódhatott. A közélet riasztó
jelenségekkel ölte a reményt: a Martinovics-csoport kivégzése,
bebörtönzések, besúgások, a hatalom igájába tört jog. Fazekas
meghasonlása indokolt: a közéletiség súlyát vesztette, nincs mód,

Irodalmunk közkatonája, „fõhadnagy Fazekas”
(folytatás elõzõ számunkból)

Szõcs Erzsébet
(folytatás a 4. oldalon)
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G y e r m e k e i n k

Habsburg-házi királyok

Gecse András

Szemtõl szemben az orvossal

„Ha meghûltél, böjtöld ki a lázat!”
(Hippokratész)

Február. Tél vége. Kimerült a szervezet vitamin-, ásványanyag- és
energiatartaléka. Ez a nagy influenza és egyéb vírusjárványok idõszaka, a
hurutos, megfázásos felsõ és alsó légúti betegségeké.

Az orrgarat védekezõ „szerv” a levegõvel és étellel a szervezetbe jutott
„betolakodók” ellen elsõdleges akadálynak tekinthetõ, mely gátolja,
feltartóztatja a vírusokat, baktériumokat, kémiai anyagokat. Kb. 200 féle
vírus az oka annak, hogy idõrõl idõre kiadós náthát kapunk. Az orr
nyálkahártyája megduzzad és bõségesen termel váladékot. Ha ez a vírusos
fertõzés az orrmelléküregekre is ráterjed, erõs arc és homlokfájdalom is
társul a nátha kellemetlenségeihez. Az orrban képzõdõ váladék további
kórokozó baktériumok kitûnõ táptalaja lehet. Az akadályozott légzés miatt
éjszaka nem tudunk aludni, nem pihenjük ki magunkat, másnap még
rosszabbul érezzük magunkat.

Mivel a megfázás cseppfertõzéssel terjed, kerüljük az olyan
helyiségeket, ahol fertõzõ emberek vannak. A kilincs is lehet fertõzõ, mert
bacilusos, vírusos kézzel fogdossák. Ezért hazaérkezés után elsõ dolgunk
legyen az alapos kézmosás.

Szélben ne sétáljunk, ha nem szükséges, mert az felkavarja a port, és a
porban rengeteg fertõzõ mikroba van, amelyek a légutakba jutva betegítenek.
Igyunk mindennap elegendõ folyadékot, másfél-két litert. Ennek egy része
legyen gyógytea, egy része legyen ivóvíz (és ásványvíz), a többi legyen
leves, üdítõ stb.

Megfázás esetén segít:
- naponta 10-20 perces forró lábfürdõ, amelybe egy kis konyhasót

tettünk.
- C vitamin bevitel élelmiszer vagy gyógyszer formájában erõsíti az

immunrendszert.
- kamillagõzös inhalálás. Ez segíti a nyálkahártya váladék

elfolyósodását.
- pár nap böjt, koplalás jót tesz, ha méregtelenítõket fogyasztunk,

például tiszta vizet kortyokban, higított gyümölcslét, zöldséglét.
Hippokratész is azt mondta: „Ha meghûltél, böjtöld ki a lázat!”

- kerülni kell a fehérjéket, cukrot, édességet, szénhidrátokat,
zsírfogyasztást.

- ha jobban vagyunk, fogyaszthatunk egy kis salátát, savanyú káposztát
olíva- vagy napraforgó olajjal leöntve, kevés kenyeret és sok-sok gyógyteát:
kakukkfû, kamilla, hársfa, bodza, borsmenta, ánizs, csalán, zsálya stb.

- hasznos a langyos fürdõ.
A nátha ugyan az öngyógyítás klasszikus esete, azonban ennek is

vannak határai. Ha az orrváladék zöldesen elszínezõdött, ha az orrfolyáshoz
fejfájás és láz is társul, vagy ha a beteg állapota az intenzív kezelés ellenére
egy hét alatt sem javul, orvoshoz kell fordulni. Megjegyzem, a kalapkúra
nem gyógyít, sõt legyengíti a szervezetet és súlyosbítja a betegséget.

Dr. Topai Zsuzsa

V. (Utószülött) László
A várnai csata után (melyben Ulászló életét vesztette) az a

veszély fenyegetett, hogy az  egész tartományokat, hatalmas
területeket birtokló bárók szétdarabolják az országot. Az 1445. évi
országgyûlés határozatai megpróbálták fenntartani az ország rendjét.
Hogy az egységet megõrizzék, az országnagyok elismerték
uralkodójuknak V. Lászlót. Csakhogy azt a feltételt szabták, hogy
III. Frigyes német-római császár mondjon le gyámi jogairól a
gyermekkirály felett, s õt – a Szent Koronával együtt – adja ki. A
király hazatértéig fõkapitányok, köztük Hunyadi János, Újlaki
Miklós és Jan Jiskra között osztották fel az országot, kötelességükké
téve a rend fenntartását.

Idõközben kiderült: III.
Frigyes nem engedi, hogy V.
László Magyarországra
menjen. 1446 júniusában a
rendek a király kiskorúsága
idejére (1446-1452) Hunyadi
Jánost Magyarország kor-
mányzójává választották.
Elvileg õ gyakorolhatta a
királyi jogokat, bár néhány
kérdésben megkötötték a kezét.

1452. december végén
lejárt Hunyadi kormányzói
megbízatása, 1453. január
elsején pedig Bécsben átadta
a hatalmat V. László királynak,
aki továbbra sem ment
Magyarországra. Az ifjú király három országban is uralkodott, de
az ügyeket ténylegesen sehol sem vezette.

1456 tavaszán híre érkezett, hogy II. Mohamed nagyszabású
támadást szervez Magyarország ellen, s elsõként Nándorfehérvárt
akarja bevenni. A király és a fõurak nagy része nem mozdult.
Hunyadi János magánhadseregével és a Kapisztrán János által
toborzott, fõként paraszti keresztesekkel ragyogó gyõzelmet aratott
a török seregen. Nem sokkal a gyõzelem után azonban áldozatul
esett a táborban kitört pestisjárványnak.

1456 novemberében László és Cillei Ulrik1 Nándorfehérvárra
érkezett a vár átvételére, ahol szóváltásra került sor. Ennek
következményeként Hunyadi hívei megölték Cilleit. A király
Hunyadi fiainak (Lászlónak és Mátyásnak) bántatlanságot ígért
Cillei megöléséért. Esküjét azonban megszegte. 1457 márciusában
Budán elfogatta a két Hunyadi fivért és a család több bizalmasát. A
Hunyadiak ellenségeibõl válogatott bíróság több halálos ítéletet
hozott, de csak Hunyadi Lászlóét hajtották végre. A bizonytalan
belviszonyok miatt a király Hunyadi Mátyást fogolyként magával
vitte elõbb Bécsbe, majd Prágába, ahol V. László ugyanazon év
õszén váratlanul meghalt.

Megjegyzés: Cillei Ulrik Hunyadi János halála után a család és
a velük tartó nemzeti párt hatalmát megsemmisíteni törekedett.
Kormányzóvá és fõkapitánnyá választatta magát és követelte a
királyi várak átadását, köztük Nándorfehérvárt is. A Hunyadi-fiak
életére is tört, László és Mátyás fejét ígérte a szerb fejedelemnek. A
Hunyadiak tudomást szereztek Cillei sötét szándékáról.

Vékás Melinda
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Krónikák, mondák, legendák

A nándorfehérvári gyõzelem
1453-ban II. Mohamed szultán elfoglalta Konstantinápolyt, ezzel

megszûnt az ezeréves Bizánci Birodalom. Várható volt, hogy a
gyõzelmes török sereg tovább folytatja hódító útját Nyugat-Európa
felé, ahova Magyarországon át vezetett az út. Az ország védelmére
azonban csak tervek születtek, s bár a török készülõdésrõl
folyamatosan érkeztek a hírek, az országos hadak gyülekezését csak
aratás utánra, aug. 1-re tûzték ki.

A török veszélyt két ember vette komolyan: az akkor már Európa-
szerte ismert törökverõ Hunyadi János, Magyarország kormányzója
és fõkapitánya, aki hozzákezdett magánhadserege gyûjtéséhez, III.
Calixtus pápa, aki megadóztatván az egyházat, a pénzzel keresztesek
toborzására küldte Kapisztrán János olasz ferences barátot.
Ugyanakkor jún. 29-én kihirdette „Imabulláját”1, melyben elrendelte:
minden templomban mondjanak imát a pogányok ellen, délben pedig
háromszor kongassák meg a harangokat. 2 „... Jel adassék minden
hívõnek, hogy imáikkal segítsék azokat, akik a török ellen harcolnak.”

A bulla kibocsátása után néhány nappal II. Mehmed közel
százezres seregével körülfogta Nándorfehérvárt, melyet Hunyadi
sógora, Szilágyi Mihály védelmezett 7000 fõnyi õrséggel.

Felmentõ csapatával Hunyadi tíz nappal az ostrom megkezdése
után érkezett (köztük a keresztesekkel). Július 14-én véres
hajócsatában – melyben a hatalmas török gályákkal innen-onnan
összeszedett dereglyék szálltak szembe – lángba borították a dunai
török hajóhadat, s bejutottak az ostromlott várba.

A folyamatos ágyúzástól romhalmazzá vált Nándorfehérvár ellen
a szultán július 21-én általános
ostromot indított, bevenni azonban
nem tudta, bár a külsõ várost
elfoglalta. A belsõ város és vár
ostromában egy lófarkas zászlót
sikerült kitûzni a vár falára, de
Dugovics Titusz vitéz – mert a zászlót
nem tudta kicsavarni a török katona
kezébõl – magával együtt a mélységbe
rántotta a törököt zászlóstól. 3

A törökök iszonyú vereségeket
szenvedtek, kénytelenek voltak
visszavonulni.

Másnap, az elõzõ napi sikeren
felbuzdult keresztesek ki-kitörtek a
várból, a segítségükre sietõ Hunyadi
nehézlovasaival elfoglalta a török ágyúkat, s oldalba támadta a szultán
seregét. A török seregben kitört a pánik: ágyúkat, felszerelést, tábort
hátrahagyva elmenekültek.

A diadal egész Európát lázba hozta. Hatalmas gyõzelmét azonban
Hunyadi csak három héttel élte túl. A táborban kitört pestisjárványnak
esett áldozatul augusztus 11-én. Harcostársa, Kapisztrán János két
hónappal késõbb, Újlak ferencrendi kolostorában fejezte be életét 70
éves korában. Halála után csodálatos gyógyulásokat, csodatetteket
tulajdonítottak neki, s szentté avatták.

Magyarázat:
1. Bulla = pápai rendelkezés
2. III. Calixtus pápa az Imabullát 1456. június 29-én bocsátotta ki.

A nándorfehérvári gyõzelem napja július 22. Nem állja meg tehát
helyét az a közhiedelem, miszerint a déli harangszó a gyõzelem
emlékére szól. A tévedés alapja az volt, hogy Európa városaiba szinte
egyszerre érkezett meg a gyõzelem híre és a korábbi pápai rendelet.

3. A várfokra kitûzött zászló a gyõzelmet jelentette volna.
Takács Felícia

„Hej, Rákóczi, Bercsényi, Bezerédi!”

Zászlóbontás
A II. Rákóczi Ferenc által vezetett szabadságharc nem pusztán

helyi jelentõségû esemény volt, hiszen kimenetele a korabeli európai
hatalmi viszonyokra is kihatott. Annak ellenére, hogy a külföldi

történetírás vagy
jelentéktelen epizódnak
tekintette, vagy a
magyar „lázongó
hajlamot” próbálta
igazolni vele, bizton
állíthatjuk, hogy a
szabadságharc egész
Kelet-Közép-Európa
sorsát befolyásolta.

Mielõtt elkezdenénk tüzetesen megvizsgálni a szabadságharcot,
rövid, a korabeli nemzetközi életet bemutató kitérõvel szeretném
kezdeni a cikksorozatot.

Európa az 1600-as évek végére két jól elhatárolható régióra
oszlott. Az Elbától nyugatra (Franciaország, Hollandia, Anglia)
megtörténtek az elsõ lépések, amelyek arra irányultak, hogy a
fennálló társadalmi és politikai rendszert modernizálják. A
Franciaországtól keletre esõ országok megrekedtek a fejlõdésben,
sor került az ún. „második jobbágyság” bevezetésére, amely súlyos
csapás volt a gazdasági életre. Ez a folyamat érvényesült a
Habsburg-birodalom országaiban is.

Magyarországon voltak ugyan reformkísérletek, de azok csak
papíron voltak érvényesek. A császári hatalmat, amely I. Lipót
osztrák császár kezében összpontosult, külsõ, ellenséges erõnek
tartották.

Nem hagyhatjuk figyelmen azt a tényt sem, hogy ebben az
idõszakban jelentõs török haderõ tartózkodott az ország területén,
amely szinte állandó összetûzésben volt a császári hadakkal. A
Habsburgok 1699-ig képtelenek voltak olyan haderõt felvonultatni,
amellyel kiûzhették volna a török csapatokat, így az ország
peremvidéke szinte állandó harcok színtere volt. Magyarország
ütközõállam szerepét töltötte be Ausztria és Törökország között.
ilyen körülményekben már II. Rákóczi Ferenc elõtt elkezdõdött a
függetlenségi harc, melynek egyik kulcsfigurája Thököly Imre volt.

Thököly szerepét az osztrákok elleni harcban sokan hajlamosak
figyelmen kívül hagyni, holott tevékenysége nagyban
megkönnyítette Rákóczi munkáját a szabadságharc
megszervezésében. Rákóczi elõfutáraként az 1678-as „kuruc
hadjáratával” rövid idõ alatt megszerezte Észak-Magyarország
fölött a hatalmat. A kurucok a Habsburg-ellenes függetlenségi
harcban, a bujdosómozgalomban, a Thököly- és Rákóczi-
szabadságharcban résztvevõ katonák voltak. Nevüket valószínûleg
a 17. század közepén az erdélyi fejedelmi udvarban szolgálatot
teljesítõ apródokról kapták, akik „kuraczélosnak” nevezett
páncélzatot viseltek. A velük szembenálló labancok a Habsburg
hívek elnevezése volt. A szó valószínûleg a német nemesek dús
parókájára utaló bozontos, kócos, „loboncos” kifejezésbõl ered.
Az észak-magyarországi hadjárat élén Teleki Mihály állt, aki
kezdetben szerény sikereket ért el. Teleki életébõl nemigen ismert
az a mozzanat, amikor 1673. október 18-án a bujdosók krasznai
gyûlése választotta meg vezérnek, aki akkoriban mint kõvári
kapitány tevékenykedett.

Ifj. Bogya Miklós
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Szobanövényeink Házipatika gyógynövényekbõl

Jázmin (Jasminum polyanthum)
A valódi jázmin tavasszal és kora nyáron virágzik. Dús levelû

kúszónövény, melynek szárai támrúd köré csavarodnak. Virágbimbói
rózsaszínûek, de kinyílásuk után a hófehér,
csodálatosan illatozó virágok még tetszetõsebbé
teszik a növényt. A jázmint minden évben vissza
kell vágni, különben rendezetlen benyomást kelt.

Fényigény: közvetlen napfénynél bõ
virágtermésre és dús levélzetre számíthatunk.

Vízigény: bõven öntözzük! A növekedési
idõszakban ajánlatos kéthetente tápoldatozni a
növényt. Télen óvatosan öntözzük.

Hõmérséklet: a növény szereti a viszonylag
hideg levegõt, a 12-15 C0 ideális számára. Ez a
hõmérséklet meghosszabbítja a jázmin virágzási

idejét és élettartamát.
Levegõ páratartalma: a jázmin nagyon jól tûri a nagyon száraz levegõt

is, de a fokozott páratartalom amellett, hogy jót tesz neki, távol tartja a
takácsatkákat, amelyek olykor megtámadják. Gyakran permetezzük vízzel!

A jázmint nyáron vagy kora õsszel könnyen lehet szaporítani
növénycsúcs dugványokkal.

Major Erzsébet

Sebgyógyítás II.
A cickafark alkalmazása mint sebgyógyító növény a messzi múltba

nyúlik vissza.
A vágott és gennyes seb, furunkulus és karbunkulus szokásos népi

gyógymódja összetört, zsírba kevert cickafark növény sebre helyezése. A
modern biológia igazolta a régi és népi alkalmazást: a cickafark
gyulladáscsökkentõ, hámosító, vérzéscsillapító és antibiotikus hatású.
Nemcsak sebgyógyításra, hanem a legkülönbözõbb bõrbajok kezelésére is
alkalmas.

A cickafark használatának egyik módszerét elõzõ számunkban
közöltük. A másik népi módszer: forró vízben alaposan megmosott,
megszárított és porrá tört virágának vágott sebre hintése.

A farkasalma régi, megbecsült sebgyógyszer. Elõsegíti a sarjadzást és
a hámosodást, másodlagosan gyógyuló sebeknél és égéseknél,
lábszárfekélyeknél. A farkasalma népi gyógyászati alkalmazása kelések
és vágott sebek kezelésére ismert az egész magyar nyelvterületen. A növény
levelét és herbáját (föld feletti részét) tapasz és fõzet formájában használják.
Forró vízbe mártják a leveleket és nyersen tapasztják rá a sebre. A növényi
fõzettel pedig a sebeket mossák (1-2 evõkanálnyi növényt 3-4 dl vízzel
leforrázni, 10 perc állás után lehûteni).

A farkasalma alkalmazásának létjogosultságát a benne levõ baktérium
és gombaellenes hatóanyagok bizonyítják.

Az orbáncfû nehezen gyógyuló  és égési sebek kezelésében igen jó
hatású hámosító és összehúzó tulajdonsága miatt. Maria Treben
természetgyógyász szerint az orbáncfû olajnak, ennek a híres természetes
gyógyszernek egyetlen háztartásból sem szabad hiányoznia. Egyszerû
készítésmódja: „Lazán elhelyezett orbáncfûvirággal egészen a nyakáig
töltsünk meg egy üveget, öntsünk hozzá olívaolajat annyit, hogy az olaj
fedje a virágokat. A jól bedugaszolt üveget 6 hétre tegyük ki a napra vagy
tûzhely közelébe. Bizonyos idõ múlva az olaj vörös színû lesz. Többször
gézen szûrjük át, nyomjuk ki a maradékot és sötét üvegben tároljuk. Nehezen
gyógyuló és friss sebek, véraláfutások, mirigyduzzanataok, lábszárfekély,
égési sebek, napégés kezelésére használjuk.

A körömvirág elsõsorban sebgyógyító fû. Kenõcs alakban gennyes
bõrgyulladás és sebek kezelésére használják. A kenõcs készítésmódja:
olvasszunk fel 1/4 kg vajat vagy disznózsírt, keverjünk hozzá apróra
vágott virágot, melegítsük sistergésig, keverjük meg és vegyük le a tûzrõl.
Lefedve hagyjuk állni egy napig. A következõ nap olvadásig melegítjük,
átszûrjük lenvásznon egy tiszta üvegbe. Alkalmazható: visszértágulatra,
nem gyógyuló visszeres fekélyekre, visszérgyulladásra, fagyásra, égési
sebekre, lábgombásodásra, véraláfutásra.

Válogatta Kovács Márta Ildikó

nincs tét. A természet, mely a felvilágosodás eszmerendszerében is
fontos helyet kapott, valóban vigasztalást, biztonságot, harmóniát
jelentett számára. Botanikai érdeklõdése még diákkorából származik,
s kertje talán a legszebb, legápoltabb volt Debrecenben. Versek
tanúskodnak arról, hogy a természet megtartó erõt, értéket jelentett:
Mint mikor a nap..., Ének a hosszú télhez, A tavaszhoz, Az én kis
kertem; aprólékos, realisztikus megfigyelés s ugyanakkor
bensõséges líraiság ötvözõdik bennük. A természetközelség,
Csokonai barátsága, Dr. Földi János szellemi pártfogása teszi
költõileg legtermékenyebb korszakává Fazekas
visszavonultságának éveit. Közben 1804-ben megírta a legfõbb
irodalmi mûvének tekintett Lúdas Matyit, de kiadására nem gondolt,
a mû egyelõre kéziratos másolatokban terjedt. Átdolgozott, elsõ
hiteles kiadása csak 1817-ben jelent meg Bécsben. A kevély,
önkényes, korlátolt földesúron bosszút álló parasztfiú irodalmi
szerepeltetése merészségnek számított, a mû eszmeisége a
felvilágosodás gondolatainak hatását tükrözi. Az elbeszélõ
költemény nyelvezete pedig jóízû, népies, életszerû.

Földi János (1801), majd Csokonai halála (1805) után magára maradt.
Szépirodalmi mûvet ezután keveset írt, a botanika kötötte le figyelmét.
Ugyanakkor a visszahúzódás, a látszólag apolitikus magatartás is
önmaga ellen fordult. A XIX. század elsõ évtizedei célokat, reményeket
kínáltak, s Fazekas is átérezte az állásfoglalás sürgetõ külsõ és belsõ
kényszerét. Kilépett magányából és egyre több közéleti feladatot vállalt
magára: 1806-ban a Debreceni Református Kollégium és Debrecen
város perceptora (pénztárosa) lett, 1808-1819 között egyházi körök
megbízásából intézte az 1802-ben leégett gótikus templom helyén épülõ
Nagytemplom építkezési ügyeit. Kemény kitartással, alkotóként élte
meg napjait, egyre határozottabban vállalva a népnevelõ szerepét.
Ekkortájt írott verseiben filozofikusabb gondolatok, az Igazság keresése,
költõi figyelmeztetések fogalmazódnak meg új, ódai hangnemben (A
megégett Nagytemplom falai közt serkent gondolatok).

A köznépet pallérozó, felvilágosító szándékának legértékesebb
megvalósulásai az 1807-ben kiadott Magyar Füvészkönyv, majd az

1819-ben indított Debreceni Magyar Kalendárium. A Füvészkönyv,
melyet sógorával, Diószegi Sámuellel együtt adott ki, az elsõ magyar
nyelvû, tudományos igényû növénytani rendszerezés. A
Kalendárium pedig, melynek szövegeit jobbára maga írta, hatalmas
vállalkozás, felvilágosító misszió, célja a babonás hiedelmek,
idõjóslások megszüntetése, ismeretek közlése – s mindez egyszerû,
közérthetõ, érzékletes stílusban, szinte baráti elbeszélgetés jóízû
modorában. Ha Fazekas a Lúdas Matyival az epikus költészet
jelesévé vált, akkor a Kalendáriummal nem kisebb szerzõi, szerkesztõi
érdemeket mondhatott magáénak.

A tuberkulózis fenyegetõ rém volt Fazekas korában, s még jó
ideig; Csokonai, Diószegi Sámuel tüdõbajban halt meg, s ugyanez
a betegség súlyt le kérlelhetetlenül a költõre is. 1828. február 23-án
halt meg. Halála elõtt, utolsó nagy vallomás-versében õszinte
szerénységgel, nemes egyszerûséggel készítette el életének
számvetését, olyan életét, mely nem volt ugyan rendkívüli, de
mindenképpen példaértékûnek bizonyul a mai napig:

„Használtam is, megesmérem, / Mikor hogy tõlt, ha kellett, /
Buzgott is és folyt is vérem / Érdemes hazám mellett; / Hogy ennyit
is tehettem, / Boldogságom érzettem.”

Irodalmunk közkatonája, „fõhadnagy
Fazekas”

(folytatás az 1. oldalról))
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Ifj. Salánki Sándor
Tél

Tartja magát a tél keményen
Görnyedezik csüggetegen
A föld a hó alatt.
A hó mint dunyhából pihe
Szálingózott a földre le
Néhány nap alatt.
Most összehúzza mindenki magát,
most nincsen túl meleg kabát,
északi szél fúj, csípõs hideg.
Bár megnõtt a Bodri gyapja,
fejét lábaira hajtja,
lélegezni is alig lehet,
dérré fagyott a lehelet.
Február vége. Hol a tavasz?
A tél nem pokol. Meddig marad?

Március
Itt van már a március,
jókedvû, füttyös – fiús.
Rügyfakasztó meleg tavasz
Levelet, virágot fakaszt,
s minden szívet eláraszt
az élet örömével,
a tavasz hírével.

Hull a hó
Hull a hó, hull a hó,
pedig nem is várom,
felkapom lapátra
s az utcára hányom.
Jön egy kocsi széttapossa,
tavaszi szél felszárítja.

Északi szél korcsolyázik
Északi szél korcsolyázik
kinn a Kraszna jegén,
összevissza rohangál
érzi vesztét szegény.

Közeledik a tavasz,
februárnak vége,
kibujik a hóvirág,
a tavasz hírnöke.

Jön mindjárt az ibolya
kékselyem kosztümben,
bárányfelhõ, virágillat
lengedez a szélben.

Párviadal
Teljes erejével
harcol még a tél,
csinos hóhegyeket
korbácsol a szél.

Végigsûvít a mezõn,
a falu felett,
nagyvárosi tömbházak közt
kergetõzik egyet.
Február, még hol a nyár?
– kérdezi a tavasz.
Meghógolyózza a tél
már öreg, de ravasz.

Büszkén, rátartian
nyargalász a szél.
Senkitõl sem fél,
barátja a tél.

Õk ketten, ha nekifognak,
ha akarnak, telet hoznak,
ha kell havat is,
márciusban is
sándornapi zsák-meleget
messze elûzik,
a hóvirág fehér kelyhét
hóval befödik.

De azért a március
nem hagyja magát,
ébreszti a természetet,
õ is munkához lát.

A déli szél melegével,
egy anya gyöngédségével
melengeti fel a földet,
költögeti az életet.

Virágoknak illatával
meleg szellõ susogásával
ûzi tova a telet,
s mindenkire ránevet.

„Kincset a hölgynek nem kapnia meglepetésül:
Egy kicsiség is elég néki, ha megfelelõ.”
(Ovidius Kr. e. 43. - Kr. u. 18.)

Ajándékozás
Harmonikus lelkû ember ajándékot adni legalább úgy szeret, mint ajándékot kapni. Az ajándékozás

akkor az igazi, ha az, aki adja éppúgy örül, mint az, aki kapja. Értéke sohasem a bolti ár, hanem a
mögötte lévõ figyelmesség és örömszerzési vágy összessége.

• Próbáljunk a megajándékozandó szemével nézni, az eszével gondolkodni, a lényével azonosulni
akkor, amikor azt találgatjuk, hogy õ igazán minek is örülne. Lehet, hogy családunk idõsebb tagjai
nem is a boltban vásárolható ajándéknak örülnek igazán, hanem az általunk elkészíthetõknek.

• Nem ajándékozhatjuk el azt, ami nem a mienk: más kertjébõl a virágot, szüleink könyvtárának
egy kötetét stb.

• Ne várjunk ellenszolgáltatást ajándékunkért cserébe.
• Ha nincs ötletünk valamely hozzánk közel álló személlyel kapcsolatban, egyszerûen kérdezzük

meg tõle, hogy mit szeretne kapni (természetesen a mi pénztárcánkhoz mérve igényeit). A csomagot
kibontva kisebb lesz a meglepetése, de legalább nem csalódik!

• Ha nincs módunk megkérdezésre, akkor általánosan elfogadott megoldásnak tûnik a virággal
vagy csokoládéval való kedveskedés.

• Ha bárhova megyünk, akkor apró jelzésnek számító ajándékkal mindig kedveskedjünk a
háziaknak.

• Nagyon fontos, hogy tüntessük el a vásárolt tárgyról az árcédulát! Kivételek a könyvek.
Barbár dolog tintával vagy filctollal áthúzni az árat, a legtöbbször nem is sikerül tökéletesen.

• Arra a szerencsétlen esetre, ha a tárgy cseréjére kerülne sor (nem tetszik, duplikát), õrizzük
meg mi, ajándékozók a számlát legalább egy hétig, garanciális cikkek esetén pedig egy évig.

• Nagyon fontos követelmény, hogy az ajándék legyen szépen becsomagolva.
• Illik a megajándékozottnak azonnal kibontani a csomagot. Csak abban az esetben halaszthatjuk

késõbbre ezt az örömteli pillanatot, ha az ajándékozó erre „engedélyt” ad. Akkor viszont kibontás
után illik megköszönni (pl. telefonon).

• Nem túl szerencsés dolog az ajándék átadásánál mentegetõzni annak szerénysége, csekély
értéke miatt.

• Ajándékot visszakérni nagy otrombaság!
• Vigyázzunk arra, hogy ajándékunk ne tévesszen célt, és ne legyen bántó!
• Egyéni érzékenységet ne sértsen! Csak akkor vállalkozzunk ún. humoros ajándékok

átadására, ha annak szellemességérõl és önérzetben senkit sem sértõ voltáról meg vagyunk gyõzõdve.
• Ha szegényeknek, nélkülözõk számára ajándékozunk fontos, hogy csak olyan állapotban és

tisztasági fokban lévõ ruhanemût, cipõt adakozzunk, ajándékozzunk, amelyet mi is szívesen vennénk.
Ne alázzuk meg embertársainkat azzal, hogy „nekik” ez is jó!

Illik, nem illik alapján Vincze Erzsébet Lenke

Öntözõversek
(népköltés)

Jó reggelt gazdasszony!
Jó reggelt, te kislány!
Hozzád jöttem én most,
húsvét másodnapján,
azért, hogy megtudjam,
van-e sok tojásod?
Mert ha tojást nem adsz,
a kannát – jól látod,
meg van töltve vízzel, –
öntözöm nyakadba,
mint ahogy a molnár
felönt a garatra.
Ha pedig tojást adsz,
még azt is párjával,
nem öntelek le én
ezzel a kannával.

Megöntözöm a virágot,
érte sokat nem kívánok.
Öntök embert, öntök asszonyt
kedves családjával,
várok érte pirostojást,
ha sok van, párjával.
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...a másik nevet

Egyik szemünk sír...

Pihenése legyen csendes.
Ezúton nyilvánítjuk õszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

     2003 februárjában utolsó útjára kísértük:
Birta (Dimény) Erzsébetet, megh. febr. 1-én, élt 75 évet, hsz. 457
Haraklányi (Szígyártó) Zsuzsannát, megh. febr. 3-án, élt 65 évet, hsz. 421
Kovács (Kovács) Ilonát, megh. febr. 8-án, élt 82 évet, hsz. 1523
Gáspár Ferencet, megh. febr. 11-én, élt 72 évet, Ráton 61

2003 februárjában születtek:
Csengettyûs Zoltán és Tünde fia, Benjámin Zoltán febr. 6-án
Szigyártó István és Ibolya fia, Szabolcs István febr. 10-én
Boros Sándor és Erika fia, Márk Bence febr. 12-én
Kocsis Lajos és Anna lánya, Dóra Imola febr. 13-án
Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, szüleiknek

pedig erõt, egészséget a nevelésükhöz!

Minden kedves olvasónknak, aki márciusban
ünnepli születés- vagy névnapját, kívánunk erõt,
egészséget!

Ifj. Nagyajtay Cserey Farkas egyénisége
és lelki jelképe!

Nem lenne ildomos, ha kételkednénk Cserey jó szándékú
magyarságában. Mert hiszen mi végre lett volna akkor megannyi törekvése,
nekibuzdulása, sok fellángolása, ha nem azért, hogy nemzetének, amelynek
földjén élt, szeretet adjon és szolgálatot tegyen a fiú hûségével és
ragaszkodásával. Cserey így vallott és érzett: “a magyar nemzet fiának
lenni szabadságvágy és ellenállás. A császár alattvalójának lenni megalkuvás
is és engedékenység.”

Az igazi élet a nagy “nyitott lelkébe” akik szomjazó vággyal áhítozzák
az egyetlen bizonyosságot, “az igazságot”.

Cserey élete szinte példának kívánkozik a magyarságnak egy-egy olyan
korszakban, amikor “Isten elvette tekintetét a magyar népérõl, s tanácstalanul
hagyott bennünket gyászos önmagunkra mindaddig, míg új hitünk nem
támad.”

Féltette a magyar népet, a magyar kultúrát, amely nem haladt együtt
Európa kultúrájával, hanem messze utána döcögött. Mondja: “elvész az
én népem, mivel hogy tudomány nélkül való.” Ez volt az õ legnagyobb
fájdalma és aggodalma. Õ hitt az abszolút igazságos istenben, aki minden
embernek igazságosan mér, mivel minden embert egyformának teremtett.

A mûvészi alkotások kevésbé jelentettek élményt számára, ellentétben
Kazinczyval, aki ujjongott, ha megragadta a szépség...

Legjobban még talán a “nagy teremtõ” s a maga gyönyörû kiskertje
váltották ki benne a mûélvezés egy sajátos nemét. Parkjában sétál, kanyargós
utakon, szökõkutak csobogását hallgatva, fácánok lépését figyelve. Meg-
megállva az égre tekintve, a holdra és a csillagokra elcsodálkozva, a fák
rejtelmes alakú árnyékain, halk szellõk suhogására neszelve. Egy-egy
fuvallat enyhén megremegtette lába alatt a megcsörrenõ kavicsot. Egy-két
pillanatra az egész szívére száll az érzékenység. Elgondolkodik a Teremtõ
csodálatos bõkezûségén, mellyel mindent olyan pazarul alkotott remekbe.
Felemeli az a tudat, hogy Õ mindezt átéli, megérti, mindennek Õ is részese.

Ilyen hangulatokon keresztül juthatott legközelebb a mûvészethez, a
legnagyobb mûvészhez, az Istenhez, s a legnagyobb Istenhez, a
Természethez.

Nagy Károly nyugdíjas

2003 februárjában nem volt házasságkötés

„Kedves, mi most is visszavárunk,
másfél éve csak szívünkben élsz.
Emléked, arcod nem halványul,
álmunkban gyakran visszatérsz.”
Fájó szívvel emlékezünk a közülünk másfél éve hiányzó

drága férjre, édesapára, MOLNÁR JÓZSEFRE.
Emléke legyen áldott, pihenése csendes.

Felesége és gyermekei

Az elmúlás fájdalmával és az emlékezés szépségével
emlékezünk az 1 éve, 2002. március 31-én elhunyt férjre,
édesapára, apósra és nagyapára, VINCZE ISTVÁN CSABÁRA.

Felesége, gyermekei, menye és unokája.
Emléke örökké él szívünkben.

Eltávozása elsõ évfordulóján Vincze István Csabára
emlékezünk. Családja fogadja részvétünket és együttérzésünket.

Vasile Mureºan és családja

Fájó szívvel emlékezünk feledhetetlen, drága jó
édesapánkra, a szeretõ szívû férjre, kedves nagyapára, apósra,
KOCSIS DÁNIELRE, kinek élete 60. esztendejében, 2002.
március 26-án, hosszú szenvedés után szíve megszûnt dobogni.

Mély fájdalommal
a gyászoló család.

Emléke szívünkben örökké élni fog. Nyugalma legyen
csendes.

Megemlékezés

Hari László
Uram, mondtad nekem:

„Ne csinálj magadnak faragott képet!”

H i t ü n k

Téged kifaragni,
rajzolni, festeni
biztos lehetetlen,
mert az áldott Lélek
bíz’ lefesthetetlen.
Rólad földi mintát
ember ne csináljon,
inkább haragodtól
sóbálvánnyá váljon.

Benne vagy Te úgyis
zordarcú hegyekben,
tekercsként kigöngyölt
csillagos egekben;
benne vagy színarany
éltetõ napfényben,
benne vagy erdõben
susogó szellõben;
benne vagy Te immár
titkos jövendõmben;

benne vagy virágban,
élet illatában
benne vagy Te bizony
mezõ pipacsában;
búzavirágban vagy,
mely öltözött kékbe,
mert harmat-szirmait
mártotta az égbe;

benne vagy örömben,
benne vagy bánatban,
benne vagy gyémántként
élet-koronámban;
benne vagy gonoszban,
kinek hite nincsen,
benne vagy életben,
mely rab bûnbilincsben.
Nekem nincs mit félnem,
mert szent vagy szívemben,
Benned szentül élek,
s áldlak énekemben.
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Kérek még
„Ki hogy fõz, úgy kosztozik.”

(Közmondás)

Göngyölt omlett
4 tojás fehérjét kemény habbá verjük, egyenként a sárgáját is

belekeverjük, hozzáadunk egy púpos evõkanál lisztet, sózzuk.
(Tehetünk bele apróra vágott zöldpetrezselymet vagy hagymát.) 4
lepényt sütünk belõle. Minden lepénybe belecsavarunk egy darab
mustárral bekent kolbászt, s tûzálló tálra rakjuk egymás mellé a
tekercseket. Meghintjük reszelt sajttal, s addig melegítjük a sütõben,
míg a sajt elolvad.

Skót fasírt
Fél kiló sovány darált sertéshúst apróra vágott hagymával, egy

nyerstojással, sóval, borssal, pirospaprikával, kávéskanál mustárral,
egy evõkanálnyi prézlivel, 1-2 kanál vízzel összedolgozunk.

A masszát 8 részre osztjuk, s mindenikbe helyezünk egy fõtt
keménytojást. Lisztbe forgatjuk, s bõ, forró olajban ropogós pirosra
sütjük. Almamártásra, vagy sós vízben fõtt, leszûrt, vajban
megforgatott zöldséggel tálaljuk, amibe újhagymát is vágunk.

Székely lepény
Összegyúrunk 9 evõkanál olajat, 10 evõkanál tejet, 1 kanál tejfelt,

1 liter lisztet és csipetnyi sót. 12 cipóra osztjuk, mindeniket kerekre
kinyújtjuk, jó bõven megszórjuk liszttel és összehajtjuk. Újra
kinyújtjuk, derelyemetszõvel belevágunk a közepébe, s olajban
kisütjük. Vaníliás porcukorral szórjuk be, lehet juhtúróval is.

Jó étvágyat kíván:                                                      Takács Felícia

„Aki nékem szolgál, engem kövessen...”
Február 13-án utolsó útjára kísértük Gáspár Ferencet, a volt

rátoni református kántort. A szertartáson a vigasztaló igét Gáspár
Zoltán és Kádár György lelkipásztor hirdették.

„Monda az Úr Ábrámnak: Eredj ki a te földedbõl és a te
rokonságod közül.” (I. Mózes 12, 1 v.) Ez az ige jól megválasztott, a
Gáspár család életére vonatkozó, mert 60 éve, hogy a család
szülõföldjérõl, a Székelyföldrõl Rátonba költözött, itt élték le földi
zarándok életüket.

Gáspár Ferenc 40 évet szolgált mint kántor a rátoni gyülekezetben
négy lelkipásztor mellett, szükség esetén szeretettel helyettesített
Krasznán is. Egyházi szolgálatát hûséggel teljesítette, ha valami
gond adódott, helyettesrõl is gondoskodott: megkérte ikertestvérét.
Szolgálata idején a vendégszeretetrõl sem feledkezett meg, sõt nagy
szeretettel gyakorolta. Az ünnepnapokra, legációra beosztottak
legtöbbször az õ vendégei voltak.

Nekem nagyon jó munkatársam és felejthetetlen barátom volt.
1960-tól ez a baráti kapcsolat soha meg nem szakadt, egészen a
haláláig. A vigasztaló igében Ábrahám elhívása követendõ példa
kellene legyen minden ember számára. Ábrahám otthagyta otthonát,
rokonságát, szülõföldjét és vándorolt, hogy kövesse Istent, amerre
vezetni fogja.

Ma is szeretõ családokat, barátokat választ el egymástól a halál,
hogy újra találkozzunk, kell, hogy mindnyájan Jézusnak legyünk
testvérei és barátai. A vigasztaló ige erre a szolgálatra és követésre
hívott minden jelenlévõt.

„Aki nekem szolgál, engem kövessen, és ahol én vagyok, ott
lesz az én szolgám is, és aki nékem szolgál, megbecsüli azt az Atya.”

Bernát Lajos

Gyermekszáj
„A gyermek õszinte, a gyermek igaz, a gyermek nem

manipulál, a gyermek csoda!”
Az apa borzas, tüskés-hajú fiát megnyírni készül. Hogy

szórakoztatóbb legyen a nemszeretem munka, játszanak: az apa
berendezi a “Tüskefej”-hez címzett borbélyüzletet, leülteti a fiút,
hajvágókendõt kerít a nyaka köré, s nekifog a hajvágásnak.

Eddig minden ment. Hanem az olló nem vág, csak nyiszitel,
fájdalmasan húzza a hajat, a frizura nem akar a megrendelés szerint
alakulni, a gyermeknek elfogy a türelme. Feláll, lekeríti a nyakából
a kendõt, s odaszól a botcsinálta borbélynak:

– Na, ide se jövök többet! – s fizetés nélkül távozik a
“borbélyüzletbõl”.

A három éves Péter a tükör elõtt áll egy rúzzsal a kezében, s
elmélyülten dolgozik. Vendégségbe mennek, az anya közben
elkészül, s odaszól a gyereknek, hogy indulhatnak.

– Mindjárt, csak kiminkelem magam! – mondja Péter, aki a
“minkelésnek” felénél tartott, még csak a szája, a foga, az arca volt
piros, s épp a szemhéját készült kifesteni.

A sminkelésnek alapos mosdatás vetett véget.

A doktornõ tanácsára az anyuka két és fél év körüli kislányát
pucérre vetkeztetve küldte ki játszani a napra. Kint már várta a
doktornõ pár hónappal nagyobb fiacskája a játszótársat ugyancsak
ádámkosztümben.

A kislány hatalmasan nagy szemet meresztve futott vissza
anyjához:

– Anyukám! Jóskának van fajka! De ejöj!

„Ajtó mögött állok, pirostojást várok,
ha nem adnak pirostojást, reggelig itt állok.”
– mondta el a verset a 4 éves Ádám, aztán annak rendje és

módja szerint mindenkit meglocsolt, s ígérete szerint visszaállt az
ajtóhoz.

A nagymama megkínálta süteménnyel, de a tojásról elfeledkezett,
felnõtt vendégeivel beszélgetett.

– Úgy látom, én tényleg itt fogok állni reggelig! – figyelmeztette
finoman a nagymamát az unoka, mire az észbekapott, s kiegyenlítette
tartozását.

A locsolásból a fentnevezett az összegyûjtött pirostojásos
nylonzacskót lóbálva érkezett haza. Volt vagy tíz tojás a zacskóban,
összepotyolt, összetört állapotban, ép egy sem.

– Hogy néznek ki ezek a tojások, mi lett velük? – nézte a
romhalmazt (na, ebbõl sem lesz rakott krumpli) az anyuka.

– Mit csináljak, ha nekem mind csak ilyen törõs tojást adtak –
hárította mindenki másra a hibát a fiú.

A jóeszû, de tanulni nem szeretõ elsõs gyerek az év elején
jelesekkel, jó minõsítéssel jött haza, aztán egyszercsak egy
elégségessel állított be.

– Mi van kisfiam? Ezután már hozzá kell szoknunk az
elégségesekhez is? – méltatlankodott az anyuka.

– Hozhatok elégtelent is! – nyugtatta meg az anyját a fiú, hogy
úgy szép az élet, ha változatos.

Takács Felícia gyûjtése
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Apró-cseprõ

Rendõrségi közlemény
Az utóbbi idõben nagyon megnövekedett Szilágy megyében

azoknak a személyeknek a száma, akiknek érvénytelen a
személyazonossági igazolványa. Jelenleg 5500 személy nem újította
fel személyazonossági igazolványát, 1500 tizennégy éves gyermek
pedig nem jelentkezett a rendõrség nyilvántartási osztályán a
személyazonossági kártya igénylésével.

Mivel a közeljövõben életbe lép az új büntetési szabályzat,
melynek értelmében 400.000-800.000 lej közötti büntetéssel sújthatók
a fentebb említett személyek, kérjük az érintetteket, mielõbb
jelentkezzenek helyzetük törvényesítése céljából.

Ugyanakkor felhívjuk a lakosság figyelmét arra is, hogy lejárt
személyazonosságival sem hivatalos ügyintézés, sem pénzügyi vagy
egyéb természetû hivatalos ügyvitel nem lehetséges.

Puºcaº Ioan
helyettes rendõrbiztos,

a Nyilvántartási Ügyosztály parancsnoka

Tûzvédelmi info
A tûzesetek keletkezése családi házaknál és háztáji

gazdaságokban megelõzhetõ, ha a lakosság ismeri és szigorúan
betartja a tûzvédelmi szabályokat és rendeleteket.

Azokban a helységekben, ahol léteznek közszolgálati civil
tûzoltó csoportok, tagjainak kötelessége megismertetni a
lakossággal a tûzvédelmi szabályokat, amelyek családi házakra és
háztáji gazdaságokra érvényesek. Ezt fõleg tûzmegelõzési
ellenõrzések alkalmával lehet elérni, amit legalább kétszer kell
megtenni évente (tavasszal és õsszel) a házak és háztáji gazdaságok
esetében. Amennyiben rendellenességek tapasztalhatók, az
ellenõrzõ csoport tagjai szakszerû megoldásokat javasolhatnak a
tûzesetek és következményeinek elkerülhetõségére. A tapasztalt
rendellenességeket, amennyire lehetséges még az ellenõrzések
alkalmával el kell hárítani.

Az ellenõrzés során a civil tûzoltóknak nagy hangsúlyt kell
fektetniük a következõkre:

- villanyvezetékek állapota
- nyílt láng (tûz) használata a ház tájékán
- fûtési és füstelvezetési rendszerek
- propán-bután gáz felhasználású tûzhelyek állapota

(aragázkályha)
Mivel már ebben az évben (január-február) Krasznán 3

tûzesethez riasztották a tûzoltóságot (ami egyenlõ a tavalyi egész
évi tûzesetek számával), szükségesnek tartjuk az ellenõrzések
elvégzését – amire a jogszabályok is köteleznek – a lakosság
javainak, életének védelméért és érdekében.

Ezúton kérnénk a lakosságot, mûködjenek együtt az ellenõrzést
végzõ tûzoltókkal, még akkor is, ha úgy gondolják: nálunk
semmiképpen sem történhet meg; esetleges kérdéseikkel hozzájuk
fordulni és szakaszerû tanácsot kérni tõlük, hogy minél kevesebb
alkalommal legyen szükség éles bevetésre.

Az újság következõ számaiban tûzvédelmi szabályokat fogunk
közzétenni, amelyek a háztáji gazdálkodásra és családi házakra
érvényesek.

Ifj. Szabó András

Gazdák, figyelem!
A megyei rendõrség felhívja a lakosság figyelmét a falvakat

járó szélhámosokra, akik kékkõ (rézgálic) helyett festett sót adnak
el a gyanútlan gazdáknak. Legutóbb Bürgezdrõl érkezett
feljelentés ez ügyben, de már egy héttel ezelõtt
Szilágynagyfaluból is hasonló esetet jeleztek. A rendõrség
nyomoz a csalók után, addig is ajánlatos ellenõrzött minõségû
vegyszert vásárolni – ha lehet, forgalmazási engedéllyel
rendelkezõ cégtõl vagy boltból!

• Eladó családi ház a Csucsai útban (két szoba,
konyha, fürdõszoba, pince, nyári konyha, mûhely, szín),
25-30 ár kerttel. Érdeklõdni a 620-636-os telefonszámon
du. 4 óra után.

• A krasznai ªtefãnel vendéglõ épületében ipari és
háztartási cikkeket forgalmazó vegyes üzlet várja vásárlóit.

• Kedden és pénteken 9-14 óra között a krasznai ªtefãnel
vendéglõben maroktelefonok (mobil) már 100.000 lejes ártól
vásárolhatók. A bõ választék mellett Orange feltöltõkártya
minden nap vásárolható.

• Eladó Krasznán egy hatsoros kukoricavetõgép (Tip SPC
6) és egy 5 tonnás utánfutó (autóremorka). Érdeklõdni
Krasznán 101 sz. vagy a 0260/636599-es telefonon.

• Krasznán (Alszeg 86. sz.) eladó két lakrészes ház (pince,
nyárikonyha, istálló, csûr) és 6-7 m2 kert. Érdeklõdni a
helyszínen vagy a 636-404-es telefonszámon.

• Eladó 20 család méh kaptárral. Érdeklõdni lehet Fogarasi
Lászlónál, Ráton 139 sz. vagy a 636-698-as telefonszámon.

Köszönet
Szeretnénk köszönetet mondani mindazoknak, akik

február 18-án éjjel, amikor tûz ütött ki házunkban, mellettünk
voltak és segítséget nyújtottak.

Elsõsorban Istennek tartozunk hálával, hogy megvédett
a nagyobb veszélytõl. Azután megköszönjük azoknak az
embereknek, akik a nagy hidegben sem kímélve magukat
oltották a tüzet.

Külön köszönet azoknak a hittestvéreinknek, akik
anyagiakkal vagy kétkezi munkával segítettek, és így
harmadnapra helyrehozták a tûz okozta kárt.

Isten mindenkinek pótolja vissza többszörösen a
segítséget.

Köszönjük!                                      A Pitman család


